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１． いろいろな規則性

－よく問題に出題される規則性に、「１からの和」があります。 

１． 下の図のような長方形を直線で切断して、できるだけ多くの図形に分ける
 ことにします。 １回切断するとアのように２つの図形に、２回切断すると
 イのように４つの図形に分けることができます。 ６回切断するといくつの
 図形に分けることができますか。 （サイダ中）
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２

３． 方陣算

－「方陣算」は、 を使って考えましょう！

答え ： ２８個

３． 図のように、ご石を正方形の形にすきまなくならべたら、いちばん外側の
 一辺のご石の数は１２個になりました。 （サイダ中）

（１）ならべたご石は全部で何個ですか。

（２）いちばん外側のご石は全部で何個ですか。

（３）外側から数えて３列目までのご石は全部で何個ですか。

中実方陣 中空方陣 中実長方陣 中空長方陣

例題 ： 実くんは、ネオジム磁石をきれいにしきつめて中実長方陣を
 作りました。 横の磁石の数がたての磁石の数より３つ多く、
 外側一列の磁石の合計が１８個だったとき、この中実長方陣に
 使った磁石の総数は何個ですか。

①個

①＋３個

「①解法」を使います。 ただし、①個に
するところは、図のようにします。

①＋①＋３＝９
 ②＝６
 ①＝３

図より、たて４個、横７個になるので、
４×７＝２８



３

４． 縦１５個、横１５個、３列の中空方陣に使われているご石の数は何個ですか。 
 （サイダ中）

５． 縦１８個、横１８個、４列の中空方陣に使われているご石の数は何個ですか。 
 （サイダ中）

６． 縦よりも横の方が６個多い中実長方陣のいちばん外側の列に使われて
 いるご石の数を数えたら５６個ありました。 この中実長方陣に使われて
 いるご石の数は全部で何個ですか。 （サイダ中）

７． ある中実方陣を作り終わったところ、ご石が１７個残りました。 あと８個の
 ご石があれば、縦も横ももう１列追加した中実方陣を作ることができます。  
 このとき、最初にあったご石の数は何個ですか。 （サイダ中）



４

４． ｎ進法

－人類はたまたま手の指の本数が１０本だったので、「１０進法」を使って

います。 もし指の数が８本だったら、「 進法」を使っていたでしょうし、

２本だったら「 進法」を使っていたことでしょう。 １０進法の世界では、

という数字は存在しません。

「１０進法」 ・・・ 使う数字は９まで ⇒ ９の次は位が１つ上がり、１０になる。
「２進法」 ・・・ 使う数字は１まで ⇒ １の次は位が１つ上がり、１０になる。
「４進法」 ・・・ 使う数字は３まで ⇒ ３の次は位が１つ上がり、１０になる。

「１０進法」の場合 「２進法」の場合 「４進法」の場合
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「１０進法」での「２１」を、「４進法」で表す。

・「４進法」は、 階建てマンション。

２１（１０）⇒１１１（４）

「３進法」での「１２０１」を、「１０進法」で表す。

・「３進法」は、 階建てマンション。

１２０１（３）⇒４６（１０）

※ 「１０進法」だけは、（１０）は省略してふつうは書かない。



５

ｎ進法のつづき

－１０進法を ｎ進法へ計算で変換できないの？ ⇒できます！

前のページの問題をもう一度振り返ってみましょう。

「１０進法」での「２１」を、「４進法」で表す。

・「４進法」は、 階建てマンション。

２１（１０）⇒１１１（４）

２１

５ ・・・ １
１ ・・・ １

４

４

２１の中に４×４が何個
入っているかという
ことです。

残りの５の中に４が
何個入っているかと
いうことです。

最後の最後のあまり。

－何と、「すだれ算」でできちゃうんです。

８． １０進法で表された次のそれぞれの数を、指示に従って変換しなさい。

（１）２３を４進法で表しなさい。

（２）４５を６進法で表しなさい。

（３）３１を２進法で表しなさい。

９． ｎ進法で表された次の数を、１０進法で表しなさい。

（１）１１３（４）

（２）１０１０１０（２）

（３）２３１２（５）



演 習

１０． 下の図のように黒と白の正方形のタイルをしきつめていきます。 

（サイダ中）

（１）６段目では、白のタイルは何枚になりますか。

（２）１０段目では、黒のタイルと白のタイルの差は何枚になりますか。

（３）白のタイルと黒のタイルの差が１３枚になるのは、何段目までしきつめた
 ときですか。

…

１１． 下の図のように、正三角形を組み合わせた図形があります。 この図形の
 中に、正三角形は全部で何個ありますか。 （桐光学園中）

６



７

１２． 長方形の形をした会議用の長机があります。 右の図のように机を２つ
  ならべると正方形になり、８人座れます。 このとき、次の問いに答え
なさい。 （明治学院中）

（１）１個の机の面積は７２００ｃｍ２でした。 机のまわりの長さは何ｃｍですか。

（２）机を右の図のようにロの字形にならべても、外側だけに人が座るよう
 にします。 

①机を８個使うとき、座ることができる人数は何人ですか。

②ちょうど３６人座れるようにするには、長机は何個必要ですか。

１３． 図のように、ご石をならべて正方形を作ります。 （日大藤沢中）

（１）正方形の一辺にご石を６個ならべました。 ご石は全部で何個ですか。

（２）ご石を１４０個使って正方形を作った時、１辺のご石の数は何個になりま
 すか。

（３）ご石が全部で１８０個あります。 これを全部使って大きさの違う正方形
 をできるだけたくさん作るとき、正方形は何個できますか。



８

１４． サイダーくんは、ダイヤモンドを使って１列の中空長方陣を作りました。 
  もうこわしてしまったので分からなくなってしまいましたが、横の数は、
  たての数よりも７個多かったのを覚えています。 今ダイヤモンドを数え
たら全部で６２個ありました。 サイダーくんは、何行何列の中空長方陣を
作りましたか。 （サイダ中）

１５． 右のように、偶数が上から順にならんでいます。 次の問いに答えなさい。
 （江戸川学園取手中）

（１）６０は何段目の左から何番目にありますか。

（２）８段目のいちばん左にある数は何ですか。

（３）１０段目にある数の総和を求めなさい。



９

１７． 下の図のように５個の正方形をならべ、正方形をぬることにより数を表
すことにします。 次の問いに答えなさい。 （郁文館中 改）

（１） は、どんな数を表しますか。

（２）５個の正方形を使って表すことができる最も大きい数を答えなさい。

（３）５００を表すには、全部で何個の正方形が必要ですか。

１６． 正三角形ＡＢＣの３つの辺をそれぞれ５等分する点を取り、それらを正三
 角形ＡＢＣの辺に平行な線でむすんで、右の図のような図形を作ります。 
 この図形の中にあらわれる正三角形は、正三角形ＡＢＣを含めて全部で
 何個ありますか。 （灘中）

Ａ

Ｂ Ｃ



１０

１８． 次の図のような装置にコインを１枚入れると、Ａの目もりが１目もり進み
ます。 Ａが１回りすると、Ｂの目もりが１目もり進みます。 Ｂが１回りすると、
Ｃの目もりが１目もり進みます。 コインを５枚入れると、図１のようになり
ます。 このとき次の問いに答えなさい。 （跡見学園中）

（１）はじめて図２のように針が止まったとすると、コインは何枚入れたこと
 になりますか。

（２）コインを３９枚入れると、針はどのようになりますか。 下の図に、直接
 針の位置を書き入れなさい。



１１

解 答

１． ２２個

２． ５０個

３． (1) １４４個 (2) ４４個 (3) １０８個

４． １４４個

５． ２２４個

６． ２１６個

７． １６１個

８． (1) １１３ (2) １１３ (3) １１１１１

９． （１） ２３ （２） ４２ （３） ３３２

１０． (1) ２１枚 (2) １０枚 (3) １３段目

１１． １３個

１２． （１） ３６０ｃｍ （２） ①２０人 ②１６個

１３． (1) ２０個 (2) ３６個 (3) ９個

１４． １３行２０列

１５． （１） ６段目の左から５番目 （２） １００ （３） ３４５８

１６． ４８個

１７． （１） ２１ （２） ３１ （３） ９個

１８． （１） ５７枚 （２）
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